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 ��ก����+���,,���)*+ ��ก������&$�	ก+.2������1
�2
�3ก ���
+�2�)��
$4
5�2 -1�
��&$���2�����*+
�*+ก+�+
 02�!����������6�
-1�
��+�7
-
�2�&,
$4
�8�-�
�,��2�� 
�*&+2",���6�7��
+��,�8����

�3ก/ ก�.-
�2�&,-���$��+�7�����6�
)�*&+
��&-ก��,ก��.9$�� :"&,5	
;�5��<�92����
$4
ก��
)�*&+
��&-..=����+
�ก+���,,��� 

 6��-ก��,��ก������� m >�กก�.
��

�*+ก��� L 
+��,
$4
��� θ 

�
2��
ก�.-
�2�&, 
 ��ก������� m 5	��-�,�+,-�,ก�	�8���+��� m )*+ 
 8��
�ก

1+,��ก���� mg -�	-�,7

��

�*+ก T :"&,�8���� θ 
�
2��
ก�.-
�2�&, 

2�,��$ 1. �+,-�,
� ���ก�
92�-�,��;!�
$4
  mg sinθ  ���-
�
��

���>��:"&,�� ,[�กก�.
��

�*+ก   
 

*&+,5�ก-�,  mg  �����6)�2-�ก++ก
$4
 2 -�,7


-
��� ,[�กก�
 2�,��$  5	
�3
���-�, mg sinθ 
$4
-�,��&2",��� m ก��.����8�-�
�,��2��  7��-�,
� 


$4
-�, F  1<	��& mg cosθ  ��1
�2
���ก�. T  �8�7��
�*+ก�",���
���
2��  
�*&+)8�
",6",���2��� -�,
��;!� F  )*+ 

     F = - mg sinθ  

 6����� θ 
$4
���
�3ก/ ก��
)�*&+
��&0)�,$�	��<92����
$4

��
��, )*+ ก��ก�	5�2 x -�	 

sinθ  = 
L
x

 

5	92�    F = - mg 
L
x

 

5�กกiก��
)�*&+
��&1�+��&�+,1+,
����
 F = ma 

5	92�   - mg 
L
x

  = ma  

   

a  =  -  
L
g

 x 

mg sinθ mg cosθ 
mg  

T  

θ 

x 

��$ 1.  ��ก����-ก��,�8���� θ 



5	
�3
��� )���
��,1+,��ก����-$�>�
��,ก�.ก��ก�	5�2 -�	�������,ก�
1���ก��
-ก��,1+,��ก����5",
$4
ก��
)�*&+
��&-..=����+
�ก+���,,���2��� 

*&+,5�ก+����
��,1+,ก��
)�*&+
��&
-..=����+
�ก+���,,���  

)*+ a = - ω2x  

2�,
� 
  - ω2x =  -  
L
g

 x 

ω
2 = 

L
g

   , -�	  ω = 2πf 

5	92�  f = 
π2
1

L
g

 

-�	  T = 2π
g
L

 

��ก��      T   =    2π
g
L

    +�5
�.���
$4
��ก����&�8�
��)�.1+,��ก����+���,,���5�ก��&

92���
)��	����������กก��1+,ก��
)�*&+
��&��&��+,
$4
9$���กi1+,
����
  
���$ก��
)�*&+
��&-..=����+
�ก+���,,��� 5",+�55	
1��
92�7
��$��&:"&,��ก��ก�	5�2
$4


�G,ก���
1+,
���  

   x = A cos ωt           YYY..***** 

   v = ωA sinωt   YYY..***** 

   v = ω
22 x - A    YYYY***** 

   vm = ωA    YYYY***** 

   a = ω
2A cosωt   YYYY***** 

   a = ω
2x    YYYY***** 

   am = ω
2A    YYYY***** 

'��(�7��   ��ก
��3ก��,ก����� 1 ก��� -ก��,-..=����+
�ก+���,,��� ��-+�;��5�2 2 �����
��� 
)���
��,��&5�2$���1+,ก��-ก��,��)��  8x103 
�����+(��
���)2  

ก. 5,��)���6�&1+,ก��-ก��, 
1. 5,��)���
�3���&5�2��2�� 
). 5,��)���
�3�
�*&+���6���ก��ก�	5�2 1.2 �����
��� 
,. 5,
1��
��ก��-�2,-�,��&ก�	�8���+��ก
��3ก��,ก��7��
$4
�G,ก���&
1+,�8�-�
�, -�	


��� 



�*0���� ก. ��)���6�&1+,ก��-ก��, 

5�ก   am = - ω2A  

)�2
[;�	1
�2   am =  ω2A  

   ω = 
A

am  

   ω = 
m 2x10

m/s 8x10
3-

23
   = 2x103   rad/s   =  2,000 rad/s 

ω = 2πf  

f =   
π

ω

2
   =  

)
7

22
( 2

2000
   =  

22
7000

   =   3.18x102   Hz 

1.  ��)���
�3���&5�2��2�� 

5�ก   vm = ωA  
    v = ( 2,000  rad / s )( 2x10- 3 m ) 
    v = 4     m/s 
). ��)���
�3�
�*&+���6���ก��ก�	5�2 1.2 �����
���  

    v = ω
22 x - A    

    v = ( 2,000 rad/s ) 23-23- m) 1.2x10 ( - m) (2x10  
    v = 3.2   m/s 
 ,. 
1��
��ก��-�2,-�,��&ก�	�8���+��ก
��3ก��,ก��7��
$4
�G,ก���&
1+,�8�-�
�, -�	
���
  
1��
��ก��-�2,-�,��&ก�	�8���+��ก
��3ก��,ก��7��
$4
�G,ก���&
1+,�8�-�
�,  
  5�ก  F = ma 

    F = m(- ω2x ) 
    F = - ( 1x10- 3 )( 2,000  )2x 
    F = - 4,000 x  �G,ก���&
1+,�8�-�
�,
  
1��
��ก��-�2,-�,��&ก�	�8���+��ก
��3ก��,ก��7��
$4
�G,ก���&
1+,
��� 
  5�ก  F = ma 

    F = m(- ω2 A cosωt ) 
    F = - ( 1x10- 3 )( 2,000 )2 ( 2x10- 3 ) cos 2,000t 
    F = - 8 cos 2,000t  �G,ก���&
1+,
��� 



'��(�7��   ��ก������� 0.5 ก�0�ก��� >�ก��2ก�.
�*+ก��� 0.9  
���  6�ก-ก��,7��
)�*&+
��&ก��.9$ก��.��
-..=����+
�ก+���,,��� 5,��+����
�3�
��,���7
ก��-ก��,  ( g = 10 m/s2) 

��!��8�  5�ก��ก�� ω = 
L
g

 

 ω = 
0.9

10  

 ω = 3.33     
�
2��
��+��
��� 
 

'��(�7��   ��ก������� 1 ก�0�ก��� >�ก��2ก�.
�*+ก��� 0.4 
���  6�ก-ก��,7��
)�*&+
��&ก��.9$ก��.��
-..=����+
�ก+���,,��� 5	-ก��,2���)�.
���72 ( g = 10 m/s2) 

�*0����  5�ก��ก�� T = 2π
g
L

 

 T = 2π
10

0.4  

  T = 0.4π  ��
��� 
 
'��(�7��  ��ก����-1�
2���
�*+ก��� 1  
���  -ก��,9$��2���)�.  2  ��
���  6����ก����-1�
2���
�*+ก
���  16  
���   5	-ก��,2���)�.
���9� 

�*0����  5�ก��ก�� T = 2π
g
L

 

 5	92�     
2

1

T

T  = 
2

1

L

L  

 -�
)�� 
2T

2  = 
16

1   

   
2T

2  = 
4

1  

     T2  =     8  ��
��� 
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;*&+��)��)���
��,

*&+,5�ก-�,0
��6��,1+,0�ก 
(��ก�A�ก���	�(�  

- ��ก����+���,,����8�2���
+�  1  ��� 
- ���
+3
���  1  
��� 
- 9���
�.-..9���
�.-1�

�* +>�� 
- 
�B�ก�5�.
��� 
- 9��
�����*+�����2 

 

�*0�ก���	�(� 
1. �"2��ก����2���9���
�.-1�

�* +��,.
�
�,�*+�
� 2  - 3  
���.
1+.0�t	 7�����

��ก����;�
1+.0�t	 -�	�"29��-1�
9��7��
�*&+
2���
�$ 
2. ��2)������1+,
��

+3
 7����25�ก5�2���,1+,��&�
�.6",5�2��
��ก��,1+,��ก���� -�	

.�
�"ก>� 
3. -ก��,��ก����-�	5�.
���  -�	5�.
��� 20 �+. 58�
�
  3  )�� , -�	.�
�"ก>� 
4. 
$��&�
)��)������1+,
��

+3
 ���  6 )��  02���ก)��1+,)������1+,���
+3
5�.
��� 

20 �+. 58�
�
 3  )�� , -�	.�
�"ก>� 
5. ��)��
[��&�
����� , 3  )�� , -���5",��)�. ��*+
�����&7��-ก��,)�.�+. (
���
[��&����20) 

 
 



 ��ก���	�(� 

)������
���(l) (cm) 


��� 20 �+. (s) 
)�.(T) 

(s) 
T2 
(S) 

 )�� ,��& 1 )�� ,��& 2 )�� ,��& 3 
[��&�   
       
       
       
       
       
       

 

'(���� 1 �"ก#�)������;�
!�1+,)�.-�	)������1+,��ก���� 
1) 
1��
ก���)������;�
!��	����, T(-ก
�� ,) -�	)������ (-ก

+
) ;��+���ก
��


-
�0
�� 
2) 
1��
ก���)������;�
!��	����, T2(-ก
�� ,) -�	)������ (-ก

+
)  ;��+���ก
��


-
�0
��1+,ก��� 
3) ��)�����
1+,ก�����&
$4
ก���
��
��, -�	
1��
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��,
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��6��,1+,0�ก 

5�ก��ก��ก���
��
��, y =mx +c   7
ก���2�+,
� �����6
1��
��ก��92����  T2  = 
kL                   
�*&+ k  
$4
)��),���1+,ก��-$�>�
5	
$4
 )�����
1+,ก���
��
��,��&>��
5�2 (0,0) 
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� )��)�����
1+,ก����	����, T2  ก�. l   
��92� 
���ก�. ......... ss/m  
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g
L

 �กก8���,�+,5	92�          T2    = 
���

�
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2�,
� 

�*&+
���.ก�.ก��)�2
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���

�
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1. ��ก������� 0.1 ก�0�ก��� >�ก��2ก�.
�*+ก��� 0.4  
���  6�ก-ก��,7��
)�*&+
��&ก��.9$ก��.��-..
=����+
�ก+���,,��� 5,��+����
�3�
��,���7
ก��-ก��,  ( g = 10 m/s2) 

�*0����    5�ก ω = 
L
g

 

 ω = 
.........

 .........  

   =     YYYYY 
�
2��
��+��
���   '(� 
 
2. ��� 1 ก�0�ก���>�ก2���
�*+ก��� 0.1 
��� 6�ก5�.7��-ก��,+���,+���	-.. SHM  5	��)�.1+,

ก��-ก��,ก�&��
��� ( g = 10 m/s2) 

�*0����  5�ก  T = 2π
g
L

 

 
    T = YYYYYY.. 
    T = YYYYYY. ��
���  '(� 
 
3. ��ก������� 0.1 ก�0�ก��� >�ก��2ก�.
�*+ก��� 0.4  
���  6�ก-ก��,7��
)�*&+
��&ก��.9$ก��.��-..

=����+
�ก+���,,��� 5,��)���6�&1+,ก��-ก��, ( g = 10 m/s2) 

�*0����  5�ก  f = 
π2
1

L
g

 

 
    f = YYYYYY.. 
    f = YYYYYY. 
=���:�  '(� 
 
 
 



4.  ��ก����
�B�ก��+,+�
���9��
���ก�
  +�
�� 
��)�.ก��-ก��,  3  ��
���  +�
��������-1�

$4
 2 

���1+,+�
�� 
 2",��ก������ ,7���8����
�3ก/ -���$��+��*+ +�
���5	��)�.ก��-ก��,ก�&��
��� 

�*0���� 
�*&+  T1   )*+ )�.ก��-ก��,1+,+�
�� 
  
   T2   )*+ )�.ก��-ก��,1+,+�
���  

  5�ก)������;�
!�1+,)�.ก�.)������      
  2

1

T

T  = 
2

1

L

L  

 

        88888. = 88888 

 

        88888. = 88888 
  
         T2 = 88888     '(� 
 
5. ��ก����-1�
2���
�*+ก��� 1  
���  -ก��,9$��2���)�.  2  ��
���  6����ก���� -1�
2���
�*+ก

���  9  
���   5	-ก��,2���)�.
���9� 

�*0����  5�ก)������;�
!�1+,)�.ก�.)������      
1

2

T

T  = 
1

2

L

L  

 
       88888. = 88888 

 

       88888. = 88888 
  
        T2 = 88888     '(� 
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  1�+  1. 5 
�
2��
��+��
��� 
  1�+  2. 0.2π  ��
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  1�+  3.   
2π
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  1�+  4. 3 2  ��
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  1�+  5. 6  ��
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1. ��ก����6�ก-1�
9��ก�.
;2�
��+,2���
�*+ก
.�
��
�
"&, 02���ก����+�����,5�ก;* 
 2  
��� 

�ก
���
��+,ก�����.)�����,1+,��+,
� 6",
;2�
:"&,
1�9����
)�*&+,�*+��2)������
�� 
1�
5",�8�ก���2�+,2",��ก����++ก��
�3ก
�+�-���$��+�7��-ก��,ก��.ก��.�� 10 �+.5�.
���92�  
20 ��
���;+2�  5�ก1�+���
�ก
���
)

� �����6��)�����,1+,��+,92���*+9�� +���,9� 

YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYY.YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY.. 
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY 
2. 
8���� A , B -�	 C ���2�+,ก��-ก��,-..=����+
�ก+���,,���  02�-1�
2���
�*+ก
.�

-�	9���*2 -��)������
�*+ก9��
���ก�
 2�,��$   >�ก���2�+,)�.ก��-ก��,5	
$4
+���,9�  
  

  
  
 
 
 

YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYY.YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY.. 

3. 
�*&+7�����  3m ,2m  -�	 m  ���2�+,ก��-ก��,-..=����+
�ก+���,,���  02�7��)���
���
�*+ก
���ก�
  )�.ก��-ก��,1+,ก���2�+,)�� ,
� 
$4
+���,9� 
;��	+	9� 

YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY 

4. ก��-ก�91
�B�ก���ก������&
13�
�B�ก�
2�

�3�ก���
���5��,)���8�+���,9� 
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
YYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY 

B 
A 

C ��2�� ��2�� ��2�� 




?��,������� 9.2 
 

���� ����ก�� � 31201                                                �� 
��!���"ก#�$%��&  4 

�*&+,  ก��-ก��,1+,��ก����+���,,���7
�����$�	58���
 7��$�	ก+.->
ก��5�2ก��
���
�����&  9 
 

  1�+  1. �����6��92� 02�ก����)������1+,
�*+ก5�ก��ก�� T =2π
g
L

  

-���
8�)��������&92����ก�.)�����, 2 
���  92�)�����,1+,��+,$�	��<  3  
��� (π2 ≈10) 
  
  1�+  2.  )�.ก��-ก��,5	���,ก�
 1" 
+���ก�.)������1+,
�*+ก 
�&
)*+ )�.ก��-ก��,
1+,
�*+ก C ��กก���)�.ก��-ก��,1+,
�*+ก B    -�	)�.ก��-ก��,1+,
�*+ก B ��กก���)�.ก��
-ก��,1+,
�*+ก A 
 
  1�+  3.  )�.ก��-ก��,
���ก�
  
;��	 )�.ก��-ก��,9��1" 
+���ก�.���1+,��ก���� 

1�+  4.  $��.���1+,��ก����
�B�ก�7�����1" 
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1. ก��-ก��,-..=����+
�ก+���,,���1+,��ก���� 6��
;�&�)������
�*+ก
$4
 4 
���1+,
2��)�.
ก��-ก��,5	
$4
ก�&
���1+,
2�� 

 
 
 
 
 

2. ก��-ก��,-..=����+
�ก+���,,���1+,��ก���� 6��
;�&�)������
�*+ก
$4
 2 
���1+,
2��)���6�&
ก��-ก��,5	
$4
ก�&
���1+,
2�� 

 
 
 
 
 
 

3. ���6�
)�*&+
��&-..=����+
�ก+���,,����+.5�2��2�� 02���+����
�3���,��2 5  
:
��
�����+
��
��� 02���)�.
���ก�.  2π   1<	��&���6���&���6���+����
�3� 3  
:
��
�����+��
��� ���6�+���
���,5�ก5�2��2��
���72 
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